



贯彻落实省委“新春第一会”精神  
推动打造高素质劳动者队伍

# 全域式创新 领头雁带动 一贯制孵化

湖州吴兴工会塑造人才培育新生态

记者寿慧桢报道 去年以来,湖州市吴兴区新增高技能人才16419人,总量达7.8万人;178家企业开展技能人才自主评价……高素质产业工人队伍在吴兴发展壮大,为城市高质量发展提供强大支撑。

“培养一支高素质劳动者队伍,工会责无旁贷,同时也大有可为。”吴兴区总工会相关负责人介绍,近年来区总工会积极探索创新型人才培育新路子,从“全域式创新,劳模工匠引领,一贯制孵化”的人才机制入手,靶向发力,为企业产改工作注入源源不断的人才“活水”。

## “金点子”孵化“金果子”

“从前,车间内稳定器辊座镗加工前划定位耗时20分钟,流水线工作效率低下。现在,通过自制稳定器辊座镗加工工装,我们把时间降至1分钟,有效解决了划线定位耗时长的问题。”前不久,浙江久立特材科技股份有限公司(下称“久立科技”)职工陆新强通过“五小”创新创效技能竞赛提出的“金点子”,清除了长期制约企业提增效的“绊脚石”。“我们以创新创效技能竞赛为契机,调动职工主动性、创造性,积极参与技术攻关与创新,

破解了企业发展中的难点技术,为项目高效投用提供支撑。”久立科技相关负责人表示。

据悉,吴兴区开展“四技”“五小”“两比”创新创效竞赛活动已有8年。截至目前,辖区建会企业职工共提出合理化技改建议近万个,采纳2000余个,每年带动数万名职工进行岗位练兵,全面激发职工创新创效活力。

如何推动“金点子”孵化成“金果子”?吴兴区企业从创新成果中筛选出创新性强、产业转化效果好的创新项目,做好项目全流程服务、全要素保障。比如,浙江三一装备有限公司对取得业务奖、提案奖、授权奖等创新成果的职工授以200至10000元不等的现金奖励。此外,企业通过建章立制鼓励职工按照规定程序逐级申报创新课题,得到企业认可的项目,便能获得资金投入,进行项目产业化转化。截至目前,吴兴区共成功组织83项创新成果进行产业化转化,创经济效益上千万元;已获得创新发明奖励的有75人,创新成果奖励金达14.2万元。

## 技能“领头雁”“飞”入车间一线

针对大部分企业存在的技术基础薄弱、克难攻坚能力不足的状况,吴兴区总工会组织劳模工匠技

能“领头雁”精准“飞”入厂房车间。据悉,今年以来14支劳模工匠技术服务队开展“劳模工匠助企行”活动47场,回访好评率达100%。一条“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”的服务流程,铺展在吴兴区高质量发展大道上。

“以前是劳模唱‘独角戏’,现在是团队‘大合唱’。”浙江省五一劳动奖章获得者、浙江金洲管道科技股份有限公司职工杨伟芳感触颇深。6月,杨伟芳所在的劳模工匠技术服务队来到浙江鸿昌铝业有限公司。针对企业提出的“铝型材喷涂过程遇到氧化,皮膜厚度不均”等难题,劳模工匠技术服务队提出相应的解决方案,成功“打倒”了企业生产路上的“拦路虎”。今年以来,吴兴区劳模工匠技术服务队已助力金属新材料、智能物流装备、光电通信等18家企业完成技术攻关32项,技术创新14项,提升企业经济效益340万元。

## 一贯制孵化架好成长“登高梯”

眼下,吴兴区许多新兴行业企业求贤若渴,但人才供给与产业需求一定程度上存在脱节情况。为此,吴兴区总工会创建“工作室—技术—企业—产业—人才”一贯制孵化培育模式,鼓励开展校企联合办学,开设校企共建专业、“订单

班”,为职业院校学生无缝衔接产业工人提供先行保障,让“人人皆可成才、人人尽展其才”。截至目前,共开展校企合作47次,劳模工匠工作室“师带徒”共培养人才470人。

来自湖州交通技师学院的包勤建正是一贯制孵化培育模式的受益者之一。“企业劳模工匠、技术骨干给我们上专业课,教学指导内容丰富且接地气,这让我在入职企业后迅速适应岗位环境。”包勤建所从事的金属挤压工种就是学校与企业合作建立的“鸿昌铝业新型学徒制培养项目”之一。如今,包勤建已正式入职浙江鸿昌铝业有限公司。

高校人才通过一贯制孵化培育模式成为一线蓝领后,少不了保障激励这块重要基石。完善的保障激励机制也是诸多青年职工技能提升、岗位成才的巨大驱动力。“通过在姚金根劳模工匠创新工作室的学习和实践,我和团队成员成功开发了洗砂泥水高效净化再生与循环利用项目。公司发放的奖励不仅是对我们团队的认可,也是对我个人成长路上的强大激励。”前不久,湖州新开元碎石有限公司职工万连环因项目申请到了专利,收到了企业发放的2000元现金奖励。

# 技能引领新“食”尚



近日,“926工匠日”杯2024年杭州拱墅区餐饮酒店业服务技能竞赛举行。8支代表队、27名选手参加客房铺床(含夜床服务)和中餐宴会摆台两个比赛项目的角逐。

现场,参赛选手竞新斗巧,创作了多个以城市文化、城市背景等为主题的作品。值得一提的是,今年为更好贴近生活,提升服务水平,中餐宴会摆台新增了对客户的服务内容,包括迎宾、餐前服务、酒水服务、送客服务等,充分展现餐饮酒店业真诚热情的优质服务。

本次大赛由拱墅区总工会主办,上塘街道总工会承办。接下来,拱墅区总工会将继续通过以赛促学、以赛促练、以赛促用,让更多能工巧匠“破土冒尖”,培育一批“知识型、技能型、创新型”高素质劳动者,助力经济平稳有序发展。

通讯员杨磊 摄

# 立足小窗口 赛出新水平

杭州市西湖区举办  
首届政务服务办事员职业技能竞赛

本报讯 记者吴晓静 通讯员张晶秋报道 平均年龄35岁,具有大学本科以上学历的占60%,从事政务服务办事员工作平均年限5年以上……近日,来自杭州市西湖区政务服务中心和之江分中心的240名政务服务工作人员同台竞技。

这场西湖区首届政务服务办事员职业技能竞赛由西湖区总工会、西湖区人力资源和社会保障局、西湖区审管办共同举办。

本次技能竞赛包括理论知识竞赛和操作技能两部分,采取无纸化考试模式,依托数字技术生成题库,涵盖政务服务、公文写作、政务服务等理论知识,

操作技能环节模拟了解决咨询引导、业务办理和现场管理等多种办事场景,考核窗口人员综合服务能力。

“政务服务办事员是政府和群众沟通的‘窗口’,不仅需要他们有过硬的知识储备,更要有良好的沟通能力,以及处理突发事件的应对能力。为考察政务服务办事员的整体素质和能力,在竞赛形式和题库内容设置上都尽量还原实际办事场景,全方位考核办事员的能力素质。”区审管办相关负责人介绍。

此外,本次竞赛与政务服务办事员技能认定相融合,竞赛一、二、

三等奖获得者,认定政务服务办事员高级工技能等级;优胜奖获得者认定政务服务办事员中级工技能等级。

张凤娣是西湖区政务服务中心之江分中心的办事人员,主要负责市场监管业务,今年是她从事政务服务办事员的第19个年头,“以前没有这种形式的活动,这次技能竞赛不仅检验了日常工作的扎实程度,还能拿证,收获满满。”

高素质劳动者是发展新质生产力的主力军,如何以“技”促“能”,夯实人才基础?今年以来,西湖区在各行各业组织开展电子商务师、炒茶王、养老护理员、网

法润工心

# 引领职工学法知法护法

宁波市总工会  
启动劳动法律法规宣传教育活动

本报讯 记者李凡 通讯员金儒彪、吴倩报道 日前,宁波市推进工会“八五”普法教育规划暨2024年劳动法律法规宣传教育活动在镇海启

动。活动对首届“宁波市维护职工权益杰出律师”进行表彰,对镇海区开元广场驿站、骆驼公园驿站、晓园路驿站等3家“5·1”户外劳动者驿站授予“小蜜蜂”新业态法律援助联络点,并发布、解读了《宁波市镇海区劳动争议“商调裁诉执”全链式纠纷机制工作报告》白皮书。

活动现场还为职工群众提供了普法互动体验,来自相关单位和律所的

法学专家、执业律师、工会信访维权工作人员、律师志愿者们为周边商圈职工答疑解惑,寓教于乐,氛围热烈。

“维护职工合法权益是工会的基本职责,随着我国法治建设的日益完善,知法、懂法、守法不仅要成为每位公民的应有意识,也要成为广大职工的保护屏障。”宁波市总工会相关负责人表示,宁波市总工会将在全市范围内举行10场大型户外法治宣传活动,覆盖各领域职工群众,通过普法活动载体,贯彻落实“八五”普法精神,引领广大职工学法知法护法,提高依法维权意识,共建和谐劳动关系。

# “劳动专列” 主题公交车上路

诸暨市总工会打造“劳动精神宣传一条街”

本报讯 通讯员寿飞燕报道 近日,由诸暨市总工会、市建设集团下属诸暨市公共交通有限公司合力打造的“劳动专列”主题公交车正式运营。

“劳动专列”主题公交车特色鲜明醒目,车内外以红色为主色调,车身印有“劳动创造幸福、实干成就伟业”宣传标语,车内张贴劳模精神、劳动精神、工匠精神主题海报,配备宣传扇。

“劳动专列”主题公交车途经市妇幼保健院新院、郭家停车场、浣江中学、小商品市场等38个站点,全面覆盖诸暨市主城区,每月辐射人数

36000余人次。同时,还通过沿途公交车站、灯箱广告等载体开展线下宣传,打造“劳动精神宣传一条街”。

今年以来,诸暨市总工会大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,开展“红五月·劳动创造幸福”主题宣传活动,在各工会服务阵地、劳动者聚集地开展“劳模工匠精神典型宣传”“守好红色根脉·班前十分钟活动”“工会干部基层宣讲”“劳动教育”等主题宣传,讲述劳模工匠奋斗故事,进一步激励和鼓舞全市广大职工以先进模范人物为榜样,在劳动中创造幸福、在奋斗中成就梦想。

# 沉浸式感悟红色精神

武义经开区总工会首届红色运动会“超燃”



独轮车支前项目比赛场景。

本报讯 记者羊荣江 通讯员张秋萍、钟星晨报道 日前,武义经济开发区总工会精心策划了首届红色运动会,以体育赛事的形式向党的辉煌历程致敬,同时展现企业职工的团结协作与积极进取。运动会以红色文化为核心,旨在通过体育竞技活动,深化职工对革命历史的认识,激励其继承和发扬革命传统。

运动会设置了多项富有红色记忆的竞赛项目,包括独轮车支前、运送弹药、抢收抢种、朱德的扁担等。这些项目不仅考验了运动员的体能和智慧,更让他们在比赛中深刻体验到了革命先辈们的艰辛和不易,增强职工们的爱国情怀和团队意识。

比赛现场气氛热烈,运动员们

全力以赴,每一场比赛都充满挑战。队员们的呐喊助威声此起彼伏,为参赛者加油鼓劲。比赛中,运动员们展现了高超的竞技水平和良好的体育道德风尚。经过激烈比拼,决出团队前三名。

武义县总工会相关负责人说,“此次运动会不仅是一场体育竞技的盛会,更是一次精神传承的盛会。希望通过此次活动,引导广大职工传承红色基因,弘扬革命精神,勇担时代使命,让红色文化在运动中焕发新的活力,让革命精神在竞技中得以传承和发扬。同时,让广大职工在紧张的工作之余,放松身心,增进友谊,共同度过愉快而有意义的时光。”

工会“小灵通”

# 永把“廉”字刻心头

本报讯 记者寿慧桢 通讯员徐婧报道 近日,长兴县总会在县工人文化宫开展“青年干部学党纪 永把‘廉’字刻心头”美工刻字体

加深入人心。

此次刻“廉”字美工体验活动,不仅丰富了工会青年干部的文化生活,更以一种创新的形式强化了党史学习教育,让大家在艺术创作中感受廉洁的力量,引导全体青年机关干部在工作和生活中时刻保持廉洁自律,坚守廉洁底线。接下来,长兴县总工会将继续探索更多富有创意和党纪学习教育意义的活动形式,持续推动廉洁文化建设,为工会干部队伍的稳健发展提供坚实保障。